

История медицины

С. И. БЕЛОВ

**З. П. СОЛОВЬЕВ — ВЫДАЮЩИЙСЯ
ТЕОРЕТИК И ОРГАНИЗАТОР
СОВЕТСКОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

S. I. BELOV

**Z. P. SOLOV'YOV — OUTSTANDING
THEORIST AND ORGANISER
OF SOVIET PUBLIC HEALTH**

Витебский медицинский институт

Выдающийся деятель отечественной медицины, крупнейший организатор и теоретик советского здравоохранения и военно-медицинской службы, профессор кафедры социальной гигиены 2-го Московского государственного университета **Зиновий Петрович Соловьев** (1876—1928) — наш земляк. Родился он 10 ноября в Гродно в семье губернского землемера. В Симбирске окончил гимназию и поступил в Казанский университет. Будучи студентом медицинского факультета, состоял в научном кружке и подготовил работу о распространении туберкулеза. Летом 1903 г. возглавлял Борковский земский лечебно-продовольственный пункт в Саратовской губернии. Опубликовал отчет о его деятельности во “Врачебно-санитарной хронике” губернии.

По окончании университета (1904 г.) в качестве врача перевязочного отряда Красного Креста З. П. Соловьев помогал раненым и больным на полях сражений в Маньчжурии. В 1905—1917 гг. вел активную врачебную, организаторскую и публицистическую деятельность в учреждениях земской медицины, Лиге по борьбе с туберкулезом, Пироговском обществе русских врачей, в редакциях медицинских газет и журналов. За эти годы опубликовал более 140 работ по вопросам организации и деятельности земских учреждений, по подготовке медицинских кадров, социальной гигиене, борьбе с инфекционными болезнями, охране здоровья детей, санитарному просвещению, санаторно-курортному, прививочному и дезинфекционному делу, борьбе с туберкулезом и другими болезнями.

В 1916—1917 гг. как член правления Пироговского общества врачей З. П. Соловьев работал в комиссии по учреждению Министерства государственного здравоохранения России. Участвовал в разработке проекта Центрального врачебно-санитарного совета при Временном правительстве. В начале 1918 г. становится заведующим отделом здравоохранения наркомата внутренних дел, а затем членом Совета врачебных коллегий.

Декретом Советского правительства от 18 июля 1918 г. в России был создан наркомат здравоохранения. В него вошли все медико-санитарные учреждения страны. Наркомом был назначен опытный врач Н. А. Семашко, заместителем — З. П. Соловьев. В 1920—1928 гг. З. П. Со-

ловьев руководил военно-санитарной службой Красной Армии (начальник ГВСУ РККА), разрабатывал принципиальные вопросы формирования советского здравоохранения с учетом опыта отечественной и европейской медицины, подготовил и опубликовал более 300 научных работ.

Становление советского здравоохранения проходило в тяжелых условиях разрухи, военных действий, голода, эпидемий, экономической и военной блокады, саботажа части медицинского персонала, нехватки лекарственных средств при поступлении в лечебные учреждения сотен тысяч больных и раненых. Для успешного решения вопросов охраны здоровья требовалась продуманная, серьезно обоснованная стратегия формирования новой системы здравоохранения. Н. А. Семашко и З. П. Соловьеву приходилось проявлять смелость и осторожность, всесторонне использовать хорошую теоретическую подготовку и большой опыт своей работы в области земской медицины. З. П. Соловьев предпринимал энергичные меры по обоснованию и внедрению профилактического направления в медицину, по снижению распространения инфекционных, социальных болезней, а также детской беспризорности, по совершенствованию медицинского образования, внедрению диспансерного метода обслуживания населения.

Центральная проблема медицины, указывал З. П. Соловьев, — выявление взаимосвязей окружающей среды и организма человека в различных природных и социальных условиях. В возникновении и распространении инфекционных болезней решающая роль принадлежит состоянию организма, окружающей среды и возбудителя. Отстаивая материалистические взгляды, З. П. Соловьев разъяснял медикам, что социальная среда человека с ее особыми экономическими, моральными, культурными и санитарными факторами принципиально отличается от природной. Он выступал против сторонников механицизма, витализма, евгеники, пытавшихся переносить биологические законы на человеческое общество, против антинаучной теории о “разведении породы человека”.

“Будущее принадлежит медицине предохранительной” — писал Н. И. Пирогов. З. П. Соловьев настойчиво развивал и пропагандировал идеи профилактического на-

правления медицины: санитарно-профилактические меры против инфекционных заболеваний, единство в проведении лечебных и профилактических мероприятий. В основе профилактики должно лежать изучение внешней среды, в которой живет и трудится человек, определение путей и методов оздоровления этой среды. Задачи профилактической медицины: изучение социальной гигиены, эпидемиологии, бактериологии, медицинской статистики, санитарной химии; развитие учения о профессиональных болезнях; развертывание новых лечебно-профилактических учреждений — диспансеров, поликлиник, кабинетов и др.; осуществление диспансеризации и профилактических осмотров населения, санитарно-профилактических мер по оздоровлению труда и быта; распространение санитарного просвещения.

В 1923 г. З. П. Соловьев становится профессором, заведующим кафедрой социальной гигиены 2-го Московского университета. В своих лекциях и печатных трудах он раскрывал биологические, медицинские, социально-экономические и философские аспекты формирования общественного здоровья и совершенствования системы здравоохранения.

Кафедра проводила большую работу по обобщению и анализу деятельности дореволюционного и советского

здравоохранения. В процессе обучения студентов сотрудники кафедры стремились подготовить врача-общественника с научно-материалистическими взглядами, подготовленного по лечебной и профилактической медицине, способного выявить взаимосвязь окружающей среды и больного организма. Студенты знакомились с методами диспансеризации и санитарного просвещения, с профилактическими основами лечебной медицины, с основными принципами проведения санитарно-гигиенических мероприятий. Аспиранты кафедры изучали работу диспансеров, поликлиник, консультаций, больниц, участвовали в экспедициях по изучению состояния здоровья сельского населения Московской губернии.

З. П. Соловьев обладал ораторским талантом, высокой культурой, обширными и глубокими знаниями. Его лекции привлекали к себе студентов и врачей. Помогали профессору на кафедре И. Д. Страшун, И. И. Шишов, А. Б. Шевелев, С. А. Гуревич, Б. Д. Петров, К. В. Майстрах и другие специалисты.

З. П. Соловьев скончался в расцвете творческих сил от опухоли головного мозга. Похоронен в Москве. Его имя носит больница в Гродно.

Поступила 31.12.96.